

「中國國民黨與中國共產黨」評介

黃大受

大凡歷史上的事件，都有其前因後果，決不會孤立的發生。大陸的淪陷於毛共之手，固然有許多內在的外在的原因，但主要的一個原因，無過於共產黨之進入中國及滲透中國國民黨。全世界的政府，凡是和共產黨組織過聯合政府的，都沒有好結果。最後不是被共產黨擊敗，便是被吞併消滅。中國共產黨之所以得勢，組織聯合政府也是其厲害的手段之一。撰述中國現代史的人，對共產黨崛起的經過，都會加以敘述，不過純就中國國民黨與中國共產黨的關係，加以檢討分析的，卻不多見。

桂崇基先生是一位政治學者，他以政治學的觀點，歷史學的方法，撰寫了「中國國民黨與中國共產黨」一書，來檢討双方從民國十一年到三十

八年間的關係。

共產黨在中國，自然是歷史上一件大事，其中經過曲折，頗多不爲局外人所知，例如政治協商會議，國共談判如何破裂，當時局外人了解的不多。就是直接參與的人，也不願重提此事，桂先生與筆者談及，初來臺灣時，欲尋覓有關政協資料，即無處出借。因此引起作者搜集資料之決心，以幫助本人及大眾對政協之了解。

本書共分八章，前三章爲「中山先生爲什麼會聯俄容共」，「第三國際爲什麼命令中共黨員加入國民黨」，「容共後之中國國民黨」，敘述容共時期之情形；中二章爲「清黨與容共」，「中共武裝暴動與流竄」，敘述清共時期之情形；後三章爲「國共直接商談」，「美國調停與政治協商會議」，「和談」，敘述談判時期之情形。於容共時期，直接參與現居臺灣者有作著本人及黃季陸先生，於談判時期直接參與現居臺灣者有張群、王世杰、陳立夫三先生，兩度均參與現居臺灣者僅孫科先生，諸位先生因各忙於本職，無暇敘述研究往事，本書作者遂有志於此。

作者撰述此書，一字一句均有其根據，敘述其中任何一事，對其前因後果，莫不透測分析，此爲本書特色之一。

若干問題，向不爲外人所知者，作者曾詢問當事人，得知其中真相之處不少。例如中山艦事變，原計劃劫持蔣校長赴俄，其一次面詢三次電話問蔣校長行止者，作者從代接三次電話之陳立夫先生處，得知此人爲陳璧君，舉此一例，可概其餘，此爲本書特色之二。

由於作者早歲爲容共時期之參與份子，故國共初期合離的演變情形，知之甚詳，中國共產黨之發起人如陳公博、周佛海、張國燾等人，都與作者相識，也曾經交換意見，均爲本書材料之來源，此爲本書特色之三。

本書資料來源，除得之於當事人的談話外，或得之於「重要文書檔案」，或得之於外國政府檔案，不偏重於任何一方，也不遺漏於任何一面，此爲本書特色之四。

最近英國出版有關中國問題之書，多爲討論今日大陸情形者研討容共時期及談判時期兩黨關係的書，頗感缺乏，本書之出版，實可彌補此一缺憾。本書原以英文寫成，於民國五十九年在荷蘭印行，出版以後，深爲國際間所重視，薛光前先生自美來函，謂本書在歐美風行一時，可爲證明。

本書經沈世平先生譯爲中文，於民國六十一年三月，在臺北中華書局刊行，對於研究中國共產黨問題或中國現代史的人士，都不失爲一重要的參考書。讀者看過本書以後，自然知道大陸淪陷，基本的原因何在！作者在本書結尾說：「對於武裝的共產黨，你不能消滅他們，便被他們所消滅；對於非武裝的共產黨，你不能採取有效方法，以防範他們，便必爲他們所蛀蝕，所支解，最後也必爲他們所消滅。這句話可以說是一種定律，凡漠視這個定律，必將自取滅亡。」作者這個結論實在值得自由世界人士，引以爲教訓的。